

ВОСКРЕСЕНЬЕ

8 августа 1943 года

Выходит 3 раза
в неделю

РЖЕВСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН РЖЕВСКОГО ГК, РК ВКЦ(б), ГОРОДСКОГО И РАЙОННОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания

№ 60

Цена № 2

П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику Попову
Генерал-полковнику Соколовскому
Генералу-армии Рокоссовскому
Генералу-армии Ватутину
Генерал-полковнику Коневу

Сегодня, 5 августа, войска Брянского фронта при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов в результате ожесточенных боев овладели городом Орел.

Сегодня же войска Степного и Воронежского фронтов сломили сопротивление противника и овладели городом Белгород.

Месяц тому назад, 5 июля, немцы начали свое летнее наступление из районов Орла и Белгорода, чтобы окружить и уничтожить наши войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

Отразив все попытки противника прорваться к Курску со стороны Орла и Белгорода, наши войска сами перешли в наступление и 5 августа, ровно через месяц после начала июльского наступления немцев, заняли Орел и Белгород.

Тем самым разоблачена легенда немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

В ознаменование одержанной победы 5, 129, 380 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Орел и освободившим его, присвоить наименование «Орловских» и впредь их именовать: 5 Орловская стрелковая дивизия, 129 Орловская стрелковая дивизия, 380 Орловская стрелковая дивизия.

89 гвардейской и 305 стрелковой дивизиям, ворвавшимся первыми в город Белгород и освободившим его, присвоить наименование «Белгородских» и впредь их именовать: 89 Гвардейская Белгородская стрелковая дивизия, 305 Белгородская стрелковая дивизия.

Сегодня, 5 августа, в 24 часа столица нашей Родины — Москва будет салютовать нашим доблестным войскам, освободившим Орел и Белгород, двенадцатью артиллерийскими залпами из 120 орудий.

За отличные наступательные действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операциях по освобождению Орла и Белгорода.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!
Верховный Главнокомандующий, Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.
5 августа 1943 г.

Выше производительность труда

С большой радостью встретили трудящиеся нашего города приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина. На всех предприятиях, в организациях, учреждениях, подсобных хозяйствах, на железнодорожном узле состоялись многолюдные митинги.

На митинге рабочих горпромкомбината работница кожевенного цеха, жена фронтовика, Иванова взволнованно, со слезами радости на глазах, заявила:

— Наши доблестные, защитники освободили родные города Белгород и Орел от проклятой фашистской чумы. Красная Армия показала всему миру, что она настолько окрепла, научилась бить немцев наверняка не толь-

ко зимой, но и летом. В ответ на боевые успехи советских чудобогатырей мы обещаем работать еще лучше, быстрее.

В дни, когда весь наш советский народ воодушевлен успехами бойцов и командиров Красной Армии, — заявил заводской мастерской Попов, — наше производство увеличивает выпуск продукции. В июле мы выполнили план на 168 проц. В августе дадим еще больше, я призываю все другие мастерские комбината следовать нашему примеру. Для помощи Красной Армии в разгроме врага не пожалеем ни сил, ни энергии. Буду не только выполнять план, но обучать своих учеников своему мастерству на отлично.

ЛИКВИДАЦИЯ ОРЛОВСКОГО ПЛАЦДАРМА НЕМЦЕВ И ВЗЯТИЕ СОВЕТСКИМИ ВОЙСКАМИ ГОРОДОВ ОРЛА И БЕЛГОРОДА

В результате упорных наступательных боев войска Брянского фронта, при содействии флангов войск Западного и Центрального фронтов разгромили отборные части немецкой армии, сосредоточенные германским командованием в районе Орла, ликвидировали Орловский плацдарм врага и 5 августа заняли город Орел, в течение почти двух лет находившийся в руках немецких оккупантов. В этот же день, 5 августа, войска Степного и Воронежского фронтов прорвали фронт противника и овладели городом Белгород.

Вся эта операция, блестяще осуществленная Красной Армией по плану Верховного Главно-

командования, распадается на 2 этапа:

1. Успешная ликвидация нашими войсками летнего наступления немецко-фашистских войск, начатого ими 5 июля с. г. на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях с целью окружить и уничтожить советские войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

2. Успешное наступление Красной Армии на Орловском и Белгородском направлениях, завершившееся поражением Орловской и Белгородской группировки противника и занятием нашими войсками городов Орла и Белгорода.

ПЕРВЫЙ ЭТАП БОЕВ ПРОВАЛ НЕМЕЦКОГО НАСТУПЛЕНИЯ НА ОРЛОВСКО-КУРСКОМ И БЕЛГОРОДСКОМ НАПРАВЛЕНИЯХ

С утра 5 июля крупные силы танков и пехоты противника, при поддержке многочисленной авиации, перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородском направлениях. Накануне Гитлер издал приказ, в котором говорилось, что «германская армия переходит к генеральному наступлению на восточном фронте», что удар, который нанесут немецкие войска, «должен иметь решающее значение и послужит поворотным пунктом в ходе войны», и что «это последнее сражение за победу Германии».

Немецкая армия, предприняв «решающее наступление», израсходовав огромное количество людской силы, танков, орудий, самолетов, не только не добились оперативных, но не добились даже тактических успехов. Более того, наши войска, перемолов дивизии врага, брошенные в наступление, стали наносить ответный мощный удар по наступающей армии противника. Советские войска, действующие на Орловско-Курском направлении, уже к 17 июля полностью восстановили положение, занимаемое ими до начала немецкого наступления, т. е. до 5 июля 1943 года.

Таким образом, летнее наступление немецких войск, на которое гитлеровцы возлагали большие надежды, провалилось. Красная Армия развеяла созданную гитлеровцами сказку о том, что лето якобы является сезоном успехов и побед немецкой армии, советские войска летом вынуждены будто бы находиться в отступлении.

В бесследных попытках завладеть Курским плацдармом и тем самым подготовить условия для наступления с Орловского плацдарма на Москву, немецко-фашистские войска, за время с 5 по 23 июля, потеряли 2000 танков, 1.039 орудий, из них 195 самоходных, 1.392 самолета, свыше 5.000 автомашин и более 70.000 солдат и офицеров, убитыми.

Так окончилась очередная авантюра гитлеровцев.

ВТОРОЙ ЭТАП БОЕВ УСПЕШНОЕ НАСТУПЛЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК НА ОРЛОВСКОМ И БЕЛГОРОДСКОМ НАПРАВЛЕНИЯХ

Советские войска не только сорвали летнее наступление немцев, но и сами перешли в решительное наступление против группировок вражеских войск, расположенных в Орловском выступе и в районе Белгорода, нанеся немцам тяжелые поражения. Немецкое командование придавало Орлу огромное значение и гитлеровские генералы рассматривали Орел, как плацдарм наступления немецких войск на Москву, и, в то же время, как бастион немецкой обороны на Центральном участке фронта.

За 22 месяца своего пребывания в Орле немцы превратили Орловский плацдарм в массивный укрепленный район и создали глубокие эшелонированные и долговременные сооружения,

опиравшиеся на многочисленные водные рубежи. Еще только на днях немецкая печать и радио объявляли Орел символом незыблемости германской обороны.

Советские войска, расположенные севернее, восточнее и южнее Орла, 12 июля перешли в решительное наступление в общем направлении на Орел. Немецкое командование приказало своим войскам, оборонявшимся Орловский выступ, не отступать ни на один шаг и сражаться до последнего солдата. В районе Орла непрерывно прибывали подкрепления из Германии, спешно перебрасывались войска с других участков советско-германского фронта.

Выполняя приказ Верховного Главнокомандующего, Красная

Армия, несмотря на проливи и бездорожье, вая упорное сопротивление противника, неуклонно лась вперед, прорвала глубину немецкие оборонные линии и 5 августа ожесточенных усилий овладела городом Орел.

На Белгородском направлении наши войска 4 августа в наступление, прорвали противника и, нанеся немцам, овладели Белгородом.

За время боев наши на Орловском направлении 24 июля по 6 августа Белгородском направлении по 6 августа наши уничтожили солдат и противника свыше 50.000, танков — 1.100, танкоорудий всех калибров автомашин — 6.000.

Всего за МЕСЯЦ Боев Орловском и Белгородском направлениях с 5 июля по 6 августа Красная Армия противнику следующие убито солдат и офицеров — 4.605, орудий — 1.623, снарядов — 11.000, сброшено — 2.492.

За это же время наша ЗАХВАТИЛИ танкоорудий различного калибра, в числе самоходных — 87, танков — 2.521, различных — 325. Взято в плен немецких солдат и офицеров — 50.000.

Таким образом, Красная Армия, выполняя план Верховного Главнокомандования, сломив сопротивление немцев на Курском плацдарме, крупное поражение нанеся отборным немецким войскам, ликвидировала Орловский плацдарм, освободила от немецких оккупантов город Орел и Белгород.

Провал летнего наступления немцев и поражение войск под Орлом и Белгородом говорят о том, что Красная Армия в условиях лета способна не только закрепиться, но и перейти к своим наступательным действиям. Теперь окончательно развеяны надежды немцев и их хвостей на благоприятный поворот военных действий в условиях лета.

Тем самым разоблачена легенда немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

Успешные боевые действия Красной Армии обрисовывают советско-германскому фронту основные силы гитлеровской армии, лишая немецкое командование возможности маневрировать войсками. Мы создали еще более благоприятные условия для активизации активных действий наших союзников на юго-западном фронте. Такими итогами летних боев на советско-германском фронте. СОВИИФОН

СМОТР ПОДГОТОВКИ К ЗИМЕ

40 БРИГАД ОБЩЕСТВЕННОГО СМОТРА

Партком Ржевского узла провел деятельную подготовку к общественной проверке подготовки к зиме. Создано около 40 бригад, в которых примут участие до 180 человек.

Вопрос о задачах общественного смотра обсужден на совещании руководителей хозяйственных единиц. С 2 августа проверочные бригады приступили к работе.

БЕЗ ЗАБОТ И ВОЛНЕНИЙ

Август — лучший месяц по подготовке предприятий, учреждений, организаций, общежитий, индивидуальных жилищ рабочих и служащих к зиме. Однако, этот период, не используется. Никакой подготовки к зиме в коллективе железнодорожного транспорта ст. Ржев II, где начальник тов. Иванов, не развернуто. Здесь живут без забот и волнений.

но вставить и остеклить три рамы, переложить лежанку, печь, но нанести корридор.

Дом № 61, по улице Гражданской, где живут рабочие Соловьёв и Алексева, требует ремонта крыши, сделать новую дверь, нет летних и зимних рам. В таком же ремонте нуждаются дома № 25 и 7, где живут работницы Смирнова Анна и Яковлева Варвара.

Этот вывод можно подтвердить следующими фактами. Наша бригада проверила состояние общежитий и квартир и выявила совершенно неприглядную картину.

Для отопления общежитий, квартир рабочих осенью и зимой потребуется значительное количество дров, но заготовка их ещё не организована.

Руководитель коллектива тов. Иванов об этих фактах хорошо знает, но он очень мало что делает, чтобы организовать весь коллектив на развертывание боевой подготовки к предстоящей зиме.

В общежитии рабочих, в доме № 21, (Домашино) требуется вставить четыре летних и зимних рамы, не хватает ведер, нужен бачок для кипячёной воды, нет кружки, не говоря уже о каком либо запасе дров и т. д.

Дом, где живёт бригадир Балабанов, требует значительного ремонта. Здесь не только нуж-

Бригада общественного смотра В. ЯКОВЛЕВА, Е. АЛЕКСЕЕВА, З. РЫБАКОВА, Е. ВАУЛИНА.

НАЧАЛИ СТРОИТЬ ГЛИНОБИТНЫЕ ДОМА

Выполняя взятые обязательства в соревновании с Вязмой, коллектив хлебозавода включился в подготовку к зиме. Закончено оборудование помещения хлебопекарни. Ближе к концу завершения работы по строи-

тельству скотного двора для общественного животноводства при подсобном хозяйстве.

Начато также строительство глинобитных домов.

И. АНДРЕЕВ.

ГОТОВЯТ СЫТУЮ ЗИМОВКУ СКОТУ

Рабочие, служащие подсобного хозяйства горкома ВРП(б) и горисполкома проявляют большую заботу о создании кормовой базы скоту.

Как только установилась яс-

ная погода, они организованно вышли с косами на луга, так 5 августа, рано утром, был организован коллективный выход на покос. Рабочие и служащие работали с большим подъёмом.

Неспокойный старик

У шестидесятилетнего старика — Степана Алексеевича Горохова, колхозника сельхозартеля «Верный путь», Щетининского сельсовета, два сына сражаются на фронтах Отечественной войны, бьют фашистов. Сыновья присылают старику письма и напоминают: «Чем лучше вы, отец, будете помогать фронту, тем скорее мы освободим советскую землю от подлого врага». И отец стремится вложить все свои силы в долю одержания скорейшей победы.

Степан Алексеевич ночью бдительно охраняет колхозное добро. Он уже задержал одного «парикмахера», Евдокимова, занимающегося стрижкой колосьев ржи.

Окончив дежурство, Горохов мало отдыхает и днём. Он берёт топор, пилу, заготавливает лесоматериал и принимается за ремонт конюшни, за поделку кормушек, стойл. Конюшня уже почти готова для зимнего содержания лошадей.

— Неспокойный, трудолюбивый, примерный старик, — отзываются о нём колхозники. И этой похвалы он заслужил.

Ф. ДМИТРИЕВ.

Пилоту

До нас доходит с вышины знакомый рокот самолёта. Мы чувством радости полны за мощь страны, за честь пилота.

Кто он — отважный рулевой стальной и быстрокрылой птицы?

Куда летит он, в край какой, где будет он с врагами биться?

Не знаешь ты, где встретит бой он в сизой дали небосвода, но знаем: будет, как герой, он биться за судьбу народа.

И мы во след ему глядим, привет сердечный посылаем и от души все говорим:

— Победы, друг, тебе желаем! Старший лейтенант МИХ. ЛЕНСКИЙ.

Постановление

Исполкома Ржевского Райсовета от 5-го августа 1943 года

О нарушении постановления ЦК СНК «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов на 1943 год» в колхозе «18-ая Партконференция», Лебедевского сельсовета

Произведённой проверкой на месте, в колхозе «18-ая Партконференция», Лебедевского сельсовета — председатель сельсовета Лепёшкин, председатель колхоза Галантионов, установлено, что председатель колхоза Галантионов нарушил постановление ЦК и СНК «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1943 году», допустил распределение сжатой ржи снопами по принципу взрослому 10 снопов, подростку 5 снопов. Исполком Райсовета ПОСТАНОВИЛ:

дело на председателя колхоза «18-ая Партконференция», Галантионова передать в райпрокуратуру для расследования и привлечения к ответственности.

2. Исполком Райсовета требует от всех председателей сельсоветов установить строжайший контроль за правильностью авансирования колхозников из урожая 1943 года. Выдавать аванс не более 15 проц. от намолоченного зерна.

Председатель Исполкома Райсовета ЗАХАРОВ. Секретарь Исполкома Райсовета БУТУЗОВА.

Каждое предприятие должно выполнить план

Включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование с городом Вязмой на достойную встречу XXVI годовщины Октябрьской Социалистической Революции, предприятия, местная промышленность артели, города взяли обязательство — перевыполнить планы выпуска продукции и тем самым усилить помощь Красной Армии в скорейшем разгроме врага.

Это обязательство подкрепляется делами. Горпромкомбинат работал в июле значительно лучше, чем в июне. Июльский план выполнен на 126,7 проц. Выпущено продукции на 92.681 руб. или почти на 25.000 руб. больше, чем в июне.

Больших успехов в соревновании достигли рабочие сапожной мастерской, выполнившие месячный план на 117 проц., швейной — на 120 проц., придельно-ткацкого производства — на 126 проц., гончарного — на 168 проц., веревочного — на 115 проц.

Значительно повысил выпуск

готовой продукции артель «Баммунар», выполнившая в июле производственный план на 118 проц. Первое место в артели занял гребёночный цех, выполнивший план на 210 проц. Жестяной — на 108 проц. и швейный — на 102 проц.

Но есть отдельные предприятия, которые работали плохо, а руководители их проявили беспечность и не организовали по-деловому социалистическое соревнование за выполнение взятых обязательств в соревновании с Вязмой. Это прежде всего относится к горпищеккомбинату, который дал продукции только на 48,5 проц. к месячному плану.

Руководители отстающих предприятий должны подтянуться до уровня передовиков. Надо добиться того, чтобы каждое предприятие, каждый цех, мастерская, каждый рабочий, работница, выполнили свой план, чтобы этим обеспечить завоевание первенства в соревновании с Вязмой.

БОЛЬШЕ ПОМОГАЙТЕ ФРОНТОВИКАМ!

Дорогие товарищи! 5 го июля гитлеровские головерезы пошли в генеральное наступление. Махровые бандиты стянули на Орловско-Курское и Белгородское направления бесчисленное количество танков, авиации, артиллерии и пехоты. Фашисты хотели замкнуть в кольцо наши войска, расположенные по Курской дороге, по линии Белград — Курск — Орёл. Презренные гады просчитались. Наши доблестные, красные воины встретили врага уничтожающим метким огнём. Русские чудо-богатыри не только приостановили наступление врага, но и, слолив его сопротивление, сами пошли в контр наступление и теперь победоносно продвигаются вперёд. Непстойкие атаки фашистов захлебнулись в их собственной же поганой крови. План генерального наступления кровавого атамана Гитлера сорван. Только за время боёв с 5-го

по 23 июля — день ликвидации немецкого летнего наступления, — на Орловско-Курском и Белгородском направлениях было убито более 70.000 фашистских солдат и офицеров, подбито и уничтожено 2900 танков врага, 195 самоходных орудий, 844 полевых орудия, 1392 самолёта противника и более 5000 автомашин. Взято много трофеев и пленных.

Верховный Главнокомандующий, Маршал Советского Союза товарищ Сталин за успешное завершение ликвидации немецкого наступления всем нам, бойцам, командирам, политработникам, участвовавшим в этой операции, 24 июля своим Приказом объявил благодарность. А в своём Приказе от 5 августа, посвящённом взятию нашими войсками городов Орёл и Белгород, товарищ Сталин в ознаменование одержанной победы трём стрелковым дивизиям, пер-

выми ворвавшимся в город и освободившим его, присвоил наименование «Орловских» и двум стрелковым дивизиям, первыми ворвавшимся в город Белгород и освободившим его, присвоил наименование «Белгородских» и также объявил нам, красным воинам, благодарность. Наша любимая столица Москва — 5 августа в 24 часа отдала салют нам, доблестным защитникам Родины.

Дорогие товарищи, и сейчас здесь идут ожесточённые бои. Земля дрожит от взрывов фугасок, небо кипит рёвом моторов. Славные красные мужи и сыны Родины неотступно преследуют врага, бьют его беспощадно. Все мы метр за метром очищаем родную землю от фашистской нечисти. Наши солдаты и офицеры дерутся храбро, мужественно и стойко.

Золотыми буквами вписан в историю подвиг моего товарища по оружию, отважного воина — Ивана Зинченко. Верный сын Родины в неравном бою израсходовал все патроны. Во имя Родины, во имя спасения сво-

их друзей — фронтовиков товарищ Зинченко привязал к поясу гранаты и бросился под двигавшийся танк врага. Брошенный чудовище было уничтожено. Продвижение немцев остановлено.

Лейтенант товарищ Замула под убийственным огнём врага вышел на поле боя. Отважный командир со своим танковым экипажем решил стоять насмерть. Свою клятву он выполнил. Танксты командира тов. Замула только в одном этом бою подбили и уничтожили четыре немецких «тигра», 5 танков Т-III и Т-IV, 3 самоходных пушки и один транспортер.

Можно привести тысячи и тысячи славных, бессмертных героических подвигов моих товарищей. Сейчас, воодушевленные наградой нашего гениального полководца товарища Сталина, мы преисполнены единым неугасимым желанием: скорее ринуться в бой и громить беспощадно гитлеровские орды.

Мои родные, заверяю вас, что не жалея своей крови, не

щадя своей жизни, свято выполняю приказ Родины, выполняю ваш приказ: изгоним оккупантов с нашей земли. Отместим гитлеровцам за все их злодеяния.

С каждым днём близится час победы. Враг истекая кровью, как затравленный зверь, бежит на запад. Сильнее удар по врагу!

Дорогие товарищи, наступает страшная пора — уборка урожая. Соберите хлеб в короткий срок и без потерь. Это будет лучшим подарком Красной Армии. Сохраните всё до колоска. Помните, своевременно убранный новый урожай — это новый удар по врагу. Будьте заботливыми хозяевами. Надо сейчас же готовить теплую и сытную зимовку скоту. По стахановски подготовьтесь и проведите сев озимых. К вам просьба: проведите все эти мероприятия по-военному, этим самым вы окажете большую помощь нам, фронтовикам, громить проклятую нечужу.

Досвидания, товарищи. Ваш земляк Н. ЖУРАВЛЕВ.

Ответственный редактор

А. В. Теплых